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Цель урока: 1.продолжить знакомство с жанрами живописи и художниками,  

                         представляющими эти жанры;
                      2.приобщение к прекрасному; 

                      3.совершенствование навыка объективной монологической речи.
Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания.

1.Обобщающая беседа

1. Назвать известные жанры изо. Что на них изображено?

2. Что приставляет собой анималистический жанр живописи?

3. Сообщение учащихся о мастерах портретного и батального жанра
2.Определить жанр картины.
 Итог по проверке д/задания.

III. Новый материал 
1.Продолжение знакомства с жанрами живописи 

Пейзаж в переводе с французского - «местность, страна». Этим понятием обозначается жанр, посвященный изображению естествен​ной или измененной человеком природы. В качестве самостоятель​ного жанра в европейском искусстве пейзаж выделился в XVII в., а в китайском искусстве еще в VII в., причем позже достиг исключи​тельной одухотворенности и поэтичности. 

В эпоху классицизма получил распространение исторический «ге​роизированный» пейзаж (Н.Пуссен, К.Лоррен), вдохновленный образами античной мифологии, а также архитектурные «руины» (Ю.Робер), изображавшиеся на огромных холстах вертикального или горизонтального формата соответственно тому месту, которое им пред​назначалось в зале: в XVIII в. и позже популярностью пользова​лись пейзажи, точно воспроизводящие виды конкретных городов (Ка​налетто, А.Ф.Зубов); а также марины, изображающие море в разное время дня при разном состоянии природы (О.Верне, И.К.Айвазовский, А.П.Боголюбов). 
По художественно-образной сущности, по​добно произведениям литературы и музыки, пейзажи могут быть эпическими (Д.Констебл, И.И.Шишкин), романтическими (Э.Делакруа, Т.Жерико, У.Тёрнер), лирическими (К.Коро, И.И.Левитан). В отличие от жанра портрета у пейзажа еще больше воз​можностей выразить душевный мир, переживания автора, так как задача воспроизведения натуры, как правило, не является ведущей.

Внутри пейзажного жанра складывались свои разновидности (поджанры): сельский, городской, архитектурный, индустриальный пейзажи. В особый поджанр выделяется марина – изображение водной морской стихии.
Марина — жанр изобразительного искусства, изображающий морской вид, а также сцену морского сражения или иные события, происходящие на море. Является разновидностью пейзажа. В качестве самостоятельного вида пейзажной живописи марина выделилась в начале XVII века в Голландии.

Натюрморт (фр., «мертвая натура») посвящен изображению пред​метов обихода, снеди, цветов и прочих предметов «тихой жизни». Изображая натюрморт, художник оттачивает свое мастерство в ра​боте с натуры (натюрмортная постановка не меняет своего положе​ния от долгого позирования); делает эстетический выбор (ставя на​тюрморт по своему вкусу); вырабатывает индивидуальный стиль - манеру формообразования и художественного выражения своего отношения к жизни. Функционально натюрморт, так же как другие жанры, может быть парадным (Ф.Снейдерс, П.Рубенс), а может быть камерным («малые голландцы»). Средствами на​тюрморта художник способен выразить всю гамму человеческих переживаний (В. Ван Гог, П.Пикассо, М.Шагал, Р.Р.Фальк).

Время расцвета натюрморта в России – конец XIX – начало XX века. Это импрессио-нистические работы Константина Коровина и Игоря Грабаря, произведения художников группы «Мир искусства», «Бубновый валет» (Илья Машков, Александр Куприн, Аристарх Ленту​лов) и объединение «Голубая роза» (Павел Кузнецов, Мартирос Сарьян).

Бытовой жанр (жанр в узком смысле слова) посвящен событиям и сценам повседневной жизни. Возникнув в Голландии ХVII в. как бы​тописательский, в XVTII в. он становится морализирующим и сатири​ческим (Ж.Б.Грёз, У.Хогарт). Широкое распространение получил в XIX в. во всех национальных школах и нашел выражение в направлении критического реализма (Ж.Милле, Г.Курбе - во Франции, передвиж​ники - в России). Бытовой жанр был популярен не только в жи​вописи, но и в графике, где сюжет раскрывался в сериях или цикле произведений. Бытовой жанр порой становился тормозом в развитии художественно-образных возможностей изобразительного искусства: увлекаясь сюжетом, художники ограничивали образную палитру арсе​налом средств, достаточных для его правдоподобного воспроизведения, а задачи живописные, эстетические отходили на второй план.

В России бытовой жанр связывался с изображением быта крес​тьян и желанием правдивого его описания. Новое слово в его раз​витии было связано с русскими реалистами второй половины XIX века: Александром Венециановым и учениками его школы, а также; с Павлом Федотовым. Важную роль в развитии этого жанра в России сыграли художники-передвижники: Василий Перов, Илларион Пряничников, Илья Репин.

Интерьер (произошло от фр. intérieur - внутренний) - жанр, близкий к натюрморту и бытово​му жанру. Выделился в искусстве художников Голландии XVII в., изображавших интерьеры храмов и бюргерских домов, а затем воз​рожден в искусстве XIX в. в Германии, России (А.Г.Венецианов и его ученики) и других стран. Предметом изоб​ражения и любования для художника, работающего в этом жанре, является красота жизни в пространстве, разумно и гармонично орга​низованном, состояние тишины и умиротворенности. Человек в ком​натах представляется как органическая часть среды, созданной человеком и преображенной природой (его восприятие усложняется изображением света, льющегося из окна, видом на улицу или в парк). Картины этого жанра, обычно камерные по своим масштабам, очень много говорят о художественном стиле своего времени, о взаимосвя​зи архитектуры, изобразительных и декоративных искусств, людей разных сословий и разного возраста, их костюмов и привычек. Ин​терьер получил распространение в живописи и графике.

На картине Эмануэля де Витта "Женщина за клавесином" изображены три комнаты, расположенные одна за другой. Они уходят в глубь дома, где видна фигурка служанки, подметающей пол. В первой комнате за клависином сидит женщина. На ней домашнее платье и белый чепец. Ее лица не видно, она сидит к зрителям спиной и увлеченно играет. Из окон в комнату проникает свет и освещает узорчатый пол. В комнате - зеркало в массивной раме, бронзовая люстра  и тяжелый полог над кроватью. Художник написал эту картину в 17 веке. Подробно и точно передал он все детали обстановки того времени.
Произведения мифологического жанра черпают сюжеты из мифов различных народов, свободно трактуя легендарные сюже​ты. Этот жанр сложился еще в античном искусстве и особой попу​лярностью пользовался в период господства классицизма. Впослед​ствии он стал развиваться главным образом в живописи и стал ос​новным в художественных академиях. В этом жанре работали Иван Мартос, Михаил Врубель, Виктор Васнецов, Иван Билибин, Сергей Коненков.

Бата́льный жанр (от фр. bataille — битва) посвященный темам войны и военной жизни. Главное место в батальном жанре занимают сцены сухопутных, морских сражений и военных походов. Художник стремится запечатлеть особо важный или характерный момент битвы, показать героику войны, а часто и раскрыть исторический смысл военных событий, что сближает батальный жанр с историческим. Этот жанр может рассматриваться как составная часть исторического жанра, а с другой стороны, он сближается с бытовым, сцены военного быта (в походах, казармах, лагерях) зачастую связывают его с бытовым жанром. Основная идея его произведений заключа​ется как в прославлении и воспевании воинской доблести, народ​ного героизма, так и в протесте против гибели людей. Развивалось искусство морской баталии (Иван Айвазовский), появилась батально-бытовая живопись (Василий Поленов). Одним из первых суровые будни войны и страдания про​стых людей показал Василий Верещагин. На раме картины «Апофеоз войны» он начертал слова: «Всем великим завоевателям, прошлым, настоящим и будущим посвящается». Свое слово в этом жанре сказали Василий Суриков, Виктор Васнецов, Митрофан Греков.

2.Итоговое слово
У каждого художника есть свой любимый жанр. Василий Сури​ков увлекался русской историей и создавал произведения истори​ческого жанра, Исаак Левитан любил рисовать родную природу: тихие леса, перелески и поляны, создавая поэтические пейзажи на​шей средней полосы. Илья Репин был мастером портрета.

На протяжении недолгой истории жанров были периоды, когда один из них являлся ведущим: так, в 70-е гг. XIX в. на первый план по своему значению выдвигается пейзаж. Художники открыли такие средства для изображения, как колорит, фактура, композиция, свет, под влиянием кото​рого мир (природа, человек) преображается и постоянно меняется. Живо​писцы устремились на природу, большие картины создавались «на пленере» (на открытом воздухе). Художник Клод Моне параллельно работал над сериями картин, каждая из которых изображала краткий момент из жизни природы (Руанский собор писался им на нескольких полотнах в разное время дня, т.е. при разном освещении).

Не прошло и двух десятилетий, как натюрморт становит​ся наиболее популярным жанром, сквозь призму которого многие русские художники (П.П.Кончаловский, И.И.Маш​ков, А.В.Лентулов) смотрят на природу, мир вещей, на человека. Натюрмортиый, вещный подход к изображению мира становится ведущим.

Для истории искусства и зрите​лей равную астатическую ценность представляют все жанры.

IV. Закрепление материала

1.Обобщающая беседа.

1. Какой жанр самый древний? (пейзаж, в Китае – в 7 веке, а в Европе – в 17 в.)
2. Как называют художников, пишущих море? (маринисты)
3. Назовите известных русских художников-пейзажистов. (Шишкин, Левитан, Делакруа и другие)
4. Когда в России появился жанр натюрморта? (конец 19 века – начало 20 века)
5. Чему посвящены картины батального жанра? (темам войны и военной жизни)
2.Практическая работа 
Заполни таблицу «Жанры в изобразительном искусстве»

1. Фёдор Васильев. Мокрый луг. 1872г. – пейзаж
2. Карел Фабрициус. «Спящий страж» – бытовой
3. Иван Айвазовский. Чесменский бой. 1848г. – марина 
4. Поль Деларош. Исторический «Портрет Петра Великого». 1838г. – портрет
5. Франсуа Эдуар Пико. Осада Кале. 1838г. – батальный
6. Поттер Паулюс. Отдыхающее стадо. 1652г. – анималистический
7. Николай Анохин. В старом доме Ракитиных. – интерьер
8. Виктор Васнецов. Птицы радости и печали – мифологический
9. Дмитрий Белюкин. Белая Россия. Исход. – исторический
10. Виллем Клас Хеда. Натюрморт. 1637г. – натюрморт 
	№
	Название жанра
	Номер картины
	Что изображает жанр

	1
	Анималистический 
	6
	

	2
	Портрет 
	4
	

	3
	Пейзаж 
	1
	

	4
	Марина 
	3
	

	5
	Натюрморт 
	10
	

	Сюжетно тематические картины

	6
	Исторический 
	9
	

	7
	Батальный 
	5
	

	8
	Бытовой 
	2
	

	9
	Интерьер
	7
	

	10
	Мифологический 
	8
	


V. Итог урока 

VI. Домашнее задание (по группам)

1) Запиши определения новых слов в тетрадь: «жанр», «портрет», «автопортрет», «пейзаж», «натюрморт». 
Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Учебник «Мировая художественная культура. 10 класс». Г.Данилова и др. Издательство «Интербук». 2000г.

3. Введение в мир художественной культуры. А.М.Вачьянц. Москва. «Айрис – пресс». 2009 год. 

4. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год.
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